Prorating an Obligation (May 2005) 
Question: “If a child enters Foster Care and there is an existing order for support do we prorate the O/A in the NPA or AFDC case and start charging to the Foster Care case the day the child entered care? And of course, the same if the child exited Foster Care and goes back home or custody is given to someone else and they apply for services.”
Answer: According to the DCS Director's Office, "No, you would not prorate the obligation between the 2 types of benefits and would not prorate the obligation between foster care and the family for the last month the child is in care.  The K-TAP case would remain active until the effective date of discontinuance of the case or the effective date of the removal of the child from KAMES, which will always occur on the first day of the month.  The account would begin in the foster care case on the effective date of the discontinuance from KAMES.  When the child is returned to the home, the case would remain in the appropriate foster care type until the effective date for the discontinuance/removal from TWIST."

Also, “if a child is coming from the mother's home into Foster Care and there is an existing child support order for the father to pay child support, staff needs to obtain an order for the mother to pay child support as well.” 

The Notice of Assignment or Authority to Collect (NAR) should be used to change the payee from the mother to CHFS.  If the court will not accept the NAR under any circumstance or will not accept the NAR when the custodial parent is not the payee named in the order, child support staff should take action to change the order’s payee, review the order for possible modification, and make CHFS payee for support.  

Question:  “Example: Mother – cp   father – ncp; One child in case Mother has left the child with grandmother now.   Is it proper procedure to open a whole new iv-d case (instead of adding grandma to the same iv-d#)???”
Answer: No, for this example do not open a new IV-D case
